



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ

Με επιστολή του προς ΥΠΑΝ, ΥΠΕΧΩΔΕ, ΔΕΠΑ, ΕΔΑ Θεσ/νίκης και ΕΠΑ Θεσ/νίκης το Τμήμα κοινοποίησε τα αποτελέσματα της ΟΕ και τα πορίσματα της ημερίδας για το φυσικό αέριο. Το κείμενο της επιστολής έχει ως εξής:

«Σας επισυνάπτουμε CD με το έργο της Ομάδας Εργασίας της Μόνιμης Επιτροπής Ενέργειας του ΤΕΕ/ΤΚΜ με θέμα «Εκτίμηση της υπάρχουσας κατάστασης των εγκαταστάσεων Φυσικού Αερίου στην αστική κατανάλωση». Στο ίδιο CD θα βρείτε και τις εισηγήσεις στην αντίστοιχη ημερίδα που διοργάνωσε το ΤΕΕ/ΤΚΜ για τη παρουσίαση των προτάσεων της Ομάδας Εργασίας.

Η Ομάδα Εργασίας στην εισήγησή της πραγματεύεται την κατάσταση η οποία επικρατεί σήμερα στην αστική κατανάλωση, και ειδικότερα στην πόλη της Θεσσαλονίκης, που είναι και η μόνη από αυτές που αεριοδοτούνται και ανήκει στο χώρο της καταστατικής ευθύνης του Τ.Ε.Ε. Τ.Κ.Μ.

Στο 1ο κεφάλαιο της εργασίας αναφέρονται γενικά στοιχεία για το φυσικό αέριο, οι χημικές του ιδιότητες, τα πλεονεκτήματα της χρήσης του και η εισαγωγή του και προώθηση του στην Ελλάδα.

Στο 2ο κεφάλαιο προσδιορίζεται ο ρόλος των εμπλεκόμενων φορέων δηλαδή της ΔΕΠΑ, των ΕΔΑ και των ΕΠΑ, αναφέρεται η ισχύουσα σχετική νομοθεσία τόσο η Ελληνική όσο και οι Κοινοτικές οδηγίες, περιγράφεται η διαδικασία σύνδεσης με το δίκτυο του φυσικού αερίου, οι υποχρεώσεις του καταναλωτή και της εταιρίας αερίου και τέλος παρουσιάζονται οι επικρατούσες τιμές, τόσο στην Ελληνική όσο και στην διεθνή αγορά, και γίνονται συγκρίσεις τόσο μεταξύ τους όσο και με τις τιμές άλλων μορφών ενέργειας.

Στο 3ο κεφάλαιο αναφέρονται οι τεχνικές προδιαγραφές και οι απαιτήσεις που υπάρχουν, σύμφωνα με το νέο κανονισμό εσωτερικών εγκαταστάσεων, για πιέσεις μέχρι και 1 bar. Έτσι καθορίζονται οι τεχνικές προδιαγραφές για τη σωλήνωση, για τους ρυθμιστές (μειωτές) πίεσης, για τους μετρητές πίεσης, για τις συσκευές αερίου και για τα λεβητοστάσια.

Στο 4ο κεφάλαιο παρουσιάζονται μια σειρά προβλημάτων τα οποία έχουν προκύψει κατά το πρώτο αυτό διάστημα της εγκατάστασης και χρήσης του φυσικού αερίου στην πόλη της Θεσσαλονίκης, αλλά και σε άλλες πόλεις π.χ. στην Αθήνα καθώς και στο εξωτερικό. Χαρακτηριστικά αναφέρονται η διαρροή αερίου και η μεγάλη φωτιά στη Θεσσαλονίκη το 2002, τα προβλήματα στο οδικό δίκτυο από τα έργα του φυσικού αερίου κατά τις περιόδους των βροχοπτώσεων, οι παραλείψεις κατά την κατασκευή του δικτύου, η γνωστική ανεπάρκεια του τεχνικού προσωπικού, η καταλληλότητα των λεβήτων κεντρικής θέρμανσης, οι «παρεμβάσεις» των καταναλωτών, η ατελής καύση και παραγωγή CO, οι καθυστερήσεις στη σύνδεση με το δίκτυο του φυσικού αερίου και στην έκδοση οικοδομικών αδειών, η αισθητική των εγκαταστάσεων και άλλα αρχιτεκτονικά ζητήματα και τέλος υπάρχει μια καταγραφή διεθνών προβλημάτων και ατυχημάτων.

Στο 5ο κεφάλαιο παρουσιάζονται μια σειρά από μέτρα προκειμένου να αντιμετωπισθούν τα προαναφερθέντα προβλήματα.

Συνοπτικά, οι προτάσεις της Ομάδας Εργασίας έχουν ως εξής:

1. Την ίδρυση μιας κοινής Γραμματείας των δύο συναρμόδιων υπουργείων (Ανάπτυξης και ΠΕΧΩΔΕ) για τα θέματα του φυσικού αερίου, η οποία θα έχει την ευθύνη της έρευνας, της πληροφόρησης σε νέες τεχνολογίες και υλικά, της εκπόνησης προγραμμάτων κατάρτισης και επιμόρφωσης και της πιστοποίησης των εγκαταστάσεων.
2. Η δημιουργία φορέα ελέγχου και πιστοποίησης των εγκαταστάσεων, έτσι ώστε να εμποδωθεί το αίσθημα της ασφάλειας στο καταναλωτικό κοινό και να καθοριστούν οι ευθύνες που αντιστοιχούν σε κάθε εμπλεκόμενο.
3. Για την έκδοση νέων οικοδομικών αδειών και προκειμένου να αποσυμφορηθεί η κατάσταση που έχει δημιουργηθεί, η συνέχιση του ελέγχου των μελετών από τα Πολεοδομικά Γραφεία, με βασικό αντικείμενο την τήρηση των διατάξεων ΓΟΚ και κτιριοδομικού κανονισμού, την καταλληλότητα και επάρκεια χώρου τοποθέτησης συσκευών, την επάρκεια αερισμού αυτών και την τήρηση διατάξεων απαγωγής καπναερίων και η αποστολή, μετά την έκδοση αδείας, αντίγραφου της μελέτης στις κα-

τά τόπους ΕΠΑ, οι οποίες ελέγχουν το τεχνικό και υπολογιστικό τμήμα κάθε μελέτης για το στάδιο των συνδέσεων.

4. Η αύξηση των αμοιβών των μηχανικών για τις μελέτες του φυσικού αερίου, σε επίπεδα αντίστοιχα με το γνωστικό τους αντικείμενο, και συγκεκριμένα η τροποποίηση του Π.Δ. 515 (συνέχεια του Π.Δ. 696), με τοποθέτηση της εγκατάστασης διανομής φυσικού αερίου στην κατηγορία εγκαταστάσεων III και με ποσοστό επί του συμβατικού προϋπολογισμού 8%.

5. Συνεργασία αρχιτέκτονα και μηχανολόγου μελετητή, κατά τη διάρκεια του σχεδιασμού του κτιρίου, ώστε να περιοριστούν όσο το δυνατό περισσότερο οι παρεμβάσεις στις όψεις του.

6. Νομοθετικές τροποποιήσεις για την ταχύτερη επέκταση του δικτύου σε νέες περιοχές, αλλά και απλοποίησης της διαδικασίας σύνδεσης (αποδέσμευση από δίκτυο κεντρικής θέρμανσης πετρελαίου) καθώς και επιδότηση των καταναλωτών προκειμένου να προβούν σε αντικατάσταση του συστήματος θέρμανσης που ήδη χρησιμοποιηθούν.» ■

Έκδοση πρακτικών



Ολοκληρώθηκε η έκδοση των Πρακτικών του 2ου Εθνικού Συνεδρίου «Ήπιες επεμβάσεις για την προστασία ιστορικών κατασκευών», με την έκδοση του τρίτου τόμου, ο οποίος περιλαμβάνει την απομαγνητοφωνημένη συζήτηση, τις συνόψεις και τα πορίσματα του Συνεδρίου. Στους συνέδρους που είχαν πάρει μόνον τους δύο πρώτους τόμους, έχει ήδη αποσταλεί ταχυδρομικά ο τρίτος τόμος των πρακτικών.

Οι τρεις τόμοι των Πρακτικών του 2ου Εθνικού Συνεδρίου (συνολικά 795 σελίδες 17 X 24 cm²) διατίθενται στην τιμή των 75,00 € από το βιβλιοπωλείο ΑΝΙΚΟΥΛΑ, Δημ.

Γούναρη 44, 54621 Θεσσαλονίκη, τηλ. 2310 235297 και από την Εφορεία Νεωτέρων Μνημείων Κεντρικής Μακεδονίας, Ηροδότου 17, 54634 Θεσσαλονίκη, τηλ.: 2310 214497, 2310 213800, φαξ: 2310 215298

Το 2ο Εθνικό Συνέδριο «Ήπιες επεμβάσεις για την προστασία ιστορικών κατασκευών» διοργανώθηκε από το ΥΠΠΟ/ ENM ΚΜ και το ΤΕΕ/ΤΚΜ, και πραγματοποιήθηκε στις 14-15-16 Οκτωβρίου 2004 στη Θεσσαλονίκη. Τα πρακτικά περιέχουν εξήντα εισηγήσεις στις θεματικές ενότητες:

1. Νομικές, κοινωνικές, επιστημολογικές, ιδεολογικές και εκπαιδευτικές παράμετροι
2. Ιστορικά σύνολα και τόποι - αρχαιολογικοί χώροι
3. Ιστορικά δομικά συστήματα - ανάλυση και τεκμηρίωση
4. Παθολογία - δομικά υλικά και λειτουργία
5. Υπολογιστικές μέθοδοι
6. Μελέτες αποκατάστασης

Στην ιστοσελίδα του Συνεδρίου, www.monument.gr, έχουν καταχωρηθεί οι περιλήψεις των εισηγήσεων του 2ου Εθνικού Συνεδρίου. Επίσης, στην ίδια ιστοσελίδα υπάρχουν οι περιλήψεις και τα πλήρη κείμενα των εισηγήσεων του 1ου ομώνυμου Εθνικού Συνεδρίου, τα πλήρη κείμενα των Πρακτικών του εργαστηρίου «Συμπεράσματα 1ου Εθνικού Συνεδρίου» (2001), «Ζητήματα Αιχμής» (2003), καθώς και τα πλήρη κείμενα των Πρακτικών του συνεδρίου «Το ξύλο σε υπάρχουσες δομικές κατασκευές. Παλιές και νέες τεχνολογίες», (1997), έκδοση επιστημονικού περιοδικού «Μνημείο & Περιβάλλον» ■